

方正、通河、同江联合成立“东方白鹤保护小区” 全天候监测 守护“鸟中大熊猫”

□本报记者 毕博

“我监测到，在方正县松花江边的小南江湿地、楚山湾湿地有8只东方白鹤，请您做好监测并关注其动向。”6月初，同江市洪河自然保护区科研科科长朱宝光给方正蚂蚁河三角洲省级自然保护区资源保护科科长庞明路发来信息，希望共同监测东方白鹤的跟踪位置。

日前，黑龙江方正、通河、同江三个县的自然保护区、林草部门联合成立“东方白鹤保护小区”，共同对东方白鹤、丹顶鹤等候鸟开展全方位、无死角、24小时监测护航。



选中“鸟家驿站” 东方白鹤筑巢生活

“这里有二三十只成群的东方白鹤，一会儿在方正县境内湿地里吃鱼，一会儿飞到通河县境内湿地驻足休息，一会儿又飞入方正县境内的天然林里藏身……”庞明路告诉记者，东方白鹤已成为方正、通河经常出现的美丽风景。

庞明路告诉记者，每年春秋候鸟迁徙季节，都能看到成群的东方白鹤、丹顶鹤等在松花江两岸的太阳滩岛、楚山湾湿地、小江南湿地、草皮沟湿地、白四通湿地飞来飞去。今年从3月到6月，在方正县境内发现大概生活着30只东方白鹤。另外，还有六七百只东方白鹤从此路过飞往洪河国家级自然保护区，场面非常壮观。

“方正县已变成‘鸟家驿站’。”庞明路介绍，志愿者在方正蚂蚁河湿地保护区拍摄到约600只东方白鹤。

三县联合监测 护航候鸟安全

“我们通过野外监控器和卫星追踪器，24小时监控东方白鹤的迁徙、飞行、生活和保护过程。”庞明路说。今年6月，经他提议，方正县蚂蚁河省级自然保护区资源保护科、同江市洪河国家级自然保护区科研科、通河县林草局湿地办成立了“东方白鹤、丹顶鹤等候鸟联合监测保护小区”。

朱宝光带领同江市洪河国家级自然保护区科研科，负责卫星跟踪监测东方白鹤、丹顶鹤到达方正县、通河县境内湿地

的时间、数量、种类，并负责迎接它们回到洪河出生地繁衍生活；庞明路带领方正县蚂蚁河省级自然保护区资源保护科，负责方正县境内的东方白鹤、丹顶鹤等候鸟生活监测保护工作，并护航过路鸟群安全回到洪河自然保护区；胡晓峰带领通河县林草局湿地办，负责通河县境内东方白鹤、丹顶鹤等候鸟生活监测保护工作，并护航过路鸟群安全回到洪河自然保护区。

卫星追踪器脚环 能记录东方白鹤的一生

去年4月，朱宝光在萝北县太平沟国家级自然保护区救助了一只东方白鹤，并为其佩戴了卫星追踪器脚环，编号033。今年4月，他通过追踪器发现，033号在方

正生活了好多天。“东方白鹤的编号有国际唯一性。”庞明路说，这个卫星追踪器脚环属于科技管理，根据编号就可以知道这只东方白鹤什么时候出生、一年四季都到过什么地方，信息全球共享。

3月15日，胡晓峰从通河县发来视频，20多只东方白鹤沿着松花江向东飞进入了方正县。3月18日，庞明路等一行四人，在冰雪泥浆中跋涉11公里，终于监测、拍摄到这个鸟群……相关监测调研工作持续至今。

“我们的使命就是保护东方白鹤等野生动物。一到湿地里去，我就特别开心激动，也不知道累。”庞明路表示，他们的“东方白鹤、丹顶鹤联合监测保护小区”一定会按照尊重自然、顺应自然、保护自然的初衷，完成联合监测保护使命。



2024年度全国未成年人 心理健康辅导工作培训班在哈开班

本报讯(记者 徐日明)6月4日，由中央宣传部文明培育局主办、黑龙江省委宣传部承办、哈尔滨市委宣传部协办的2024年度全国未成年人心理健康辅导工作培训班在哈尔滨开班，为期3天。来自全国各地市100余名代表参加了本次培训班。

本次培训针对当前青少年心理健康方面存在的突出问题，围绕家庭、学校、社会协同育人，紧扣认识、方法、实践三个维度，以“专家讲座+交流研讨+案例教学+实地观摩”的方式，分析心理问题成因，剖析正反典型案例，探讨心理建设之策，帮助参会人员掌握工作技能、提升业务素质，更好地促进未成年人健康成长。

哈尔滨市第一专科医院院长王喜今、党委书记孙丽铭等高度重视此次会议与医院相关



的内容，统筹部署、精准指导，落实好相关的工作。6月4日，中宣部文明培育局和省委、市委、市委宣传部领导以及来自全国各地的100多名嘉宾实地考察调研

了哈尔滨市未成年人心理健康指导中心工作。孙丽铭书记全程陪同，中心全员热情接待和专业讲解，中心的公益性、服务性、专业化的运作模式得到了

与会各级领导和嘉宾的高度认可，被赞誉为“用爱发电”。

6月6日，该中心主任郭伟与南京、广州、昆明未成年人心理健康辅导中心负责人就中心

建设和运行服务经验在大会上进行交流分享。这次全国培训会既是该中心工作向各级领导、各地同行的全面展示，也是对中心工作的全面检验，更是对中心工作的重要指导和有力推动。该中心将以此为契机，进一步明确发展方向，充分发挥职能，不断优化服务流程、提升服务品质，为广大未成年人提供更加优质、高效的心理健康服务。

哈尔滨市未成年人心理健康指导中心在市委宣传部、市文明办、哈尔滨第一专科医院正确指导下，将继续以“治未病”的理念，既重视心理干预，又重视健康预防，成为家、校、社、医协同育人的载体，成为构建我市未成年人服务体系的重要阵地，持续为未成年人的心理健康发展提供有效助力。